

民國 101 年植物園第一組第 24 次(101.11.18)服勤工作日記

1

第一組的夥伴們，大家好：

十一月份主題->植物癭的奧秘

雖然算是冬天了，但今早卻有一種秋高氣爽的感覺，我想大家都感染了這種舒服的氣氛，所以不管是志工老師或是遊客，大家都帶著幸福的笑臉。對啊！在這個涼風徐徐，落葉紛飛的日子，是何等的緣份，讓大家能交織在台北植物園中，所以每一刻都要非常的珍惜。

下午，不料的下起雨來，氣溫也下降了許多，原本零散的遊客，也在活動開始後，從不知處的地方現身，大夥在布政使司衙門中，如火如荼的展開活動。

今天值勤的老師：

場次	遊客人數	分隊	值勤老師	天氣
早上	52	4	金敏、秀珍、雪花、麗華、文俊、丁老師、月明、福和、惠美、煥光、游老師、小玲、競辰、趙玫、南海、美香老師和真澄共 17 位	陰
下午	21	1	金敏、秀珍、雪花、麗華、文俊、月明、福和、惠美、趙玫、丁老師、游老師、小玲、競辰、美香老師和真澄共 15 位	雨

帶隊老師：

場次	第一隊	第二隊	第三隊	第四隊
早上	丁老師+真澄	金敏老師	月明老師	文俊老師
下午	丁老師和許多位老師			

二.

第一站	活動一：可食用的植物癭 活動三：破布子的癭	早上：游老師+秀珍老師 下午：游老師+秀珍老師
-----	--------------------------	----------------------------

三.

第二站	活動二：植食性昆蟲與寄主植物部位的專一性	早上：雪花+惠美老師 下午：雪花+惠美老師
-----	----------------------	--------------------------

四.

第三站	活動四：刺桐和桉樹上的蟲癭	早上：福和+小玲老師+真澄 下午：福和老師
-----	---------------	-----------------------

五.

第四站	活動五：形形色色的植物癭	早上：趙玫+麗華老師 下午：趙玫+麗華老師
-----	--------------	-----------------------

六. 活動花絮

1. 早上南海老師化身卑南族人，打扮得花枝招展，讓人驚艷不已，美香老師則不辜負好時光，帶大家前後側跳的，跳出健康與美麗。接著由帶隊老師帶大家巡視園區的蟲癭，開始了今日的蟲蟲現形記。
2. 下午因下雨遊客較少，只分一隊，由丁老師帶隊，其餘的老師們則自動找事做，幫忙解說、協助活動進行，結束時搬桌子，清理教材等等，大家盡力的把今日的解說活動圓滿完成。
3. 煥光老師使用打包帶做了許多球，送給遊客及志工老師們，只見小玲老師將二個球戴在指頭上，當是 10 克拉的鑽戒，在競辰老師面前意有所指的炫耀著(希望你買真的給我啦!)，誰知競辰老師假死的裝大智若愚，接著更扯的是美香一看見小玲的手戒指，就說：哇!!好大的二顆蟲癭哦! 真不愧是組長，隨時的把大家帶回這個月的主題。

分享與感謝

1. 謝謝麗華老師，為本活動寫了順口易懂的主題詩：

探索蟲癭的奧秘、莖果葉芽看端倪、生物寶寶住這裡、配對辨識玩遊戲，
昆蟲菌類來刺激、杯狀球狀不稀奇、葉片捲曲或突起、形形色色比一比，
可食蟲癭莫懷疑、刺桐桉樹看仔細、破布子癭是蟎蟬、寄主昆蟲多專一。

2. 千呼萬喚始出來，恭喜!賀喜!本組 102 年由金敏老師榮任組長、沈競辰老師榮任副組長，在大家熱烈的鼓掌聲中，一致推舉通過。謝謝二位老師願意出來為大家服務，相信 102 年在金老師、沈老師的帶領下，第一組一定持續的發光發熱。
3. 在美香組長的吆喝聲中，大夥不辜負中午的時光，一起逛多肉植物區，感謝游老師、文俊老師帶隊陪著大家解說。雖然下著毛毛雨，大家的興緻仍高昂，一路笑談植物，老師們一點都不藏私，大方的分享，就是這樣的氛圍，吸引著大家快樂的聚集在植物園。
4. 感謝競辰老師、麗華老師，認領了迫在眉睫的 102 年 1 月份的志工分享，第一組有你們真好。

聯絡事項

1. 第二梯次八仙山移地訓練 11/16、17、18 順利完成!
2. 華光老師膝關節開刀，不便於行，請假三個月，請大家為他祈福，祝他早日康復。
3. 另外請大家預備時間，今年(101)的頭尾我們全包了，1/1 和 12/30 都是第一組值勤，所以 12/30 咱們來個組聚，依往例，一人一菜，請大家踴躍點班，有問題的請告訴偶啦!不論是請假的、在深圳的、在馬祖的、腳痛的、上班業務繁忙的、夫妻約會外食的、嫌嘰嘰呱呱吵的，外務特多的，請統統儘可能的來參加 12/30 的組聚，若不能服勤，就中午來聚聚也好，大家見見面，同桌共飲，年年在一起慢慢變老，是一種幸福喔~~
4. 就要進入 12 月了，也是發禮物的月份，凡本年度有來參加活動達 10 個月的朋友們，都可獲得 102 年的手札一本，及光碟或書(二選一的)。

ps. 感謝美香撰寫精彩生動文章。

感謝金敏核稿及潤筆。

感謝小玲、文俊、競辰供提供寶貴相片。

感謝競辰篩選相片，為服勤工作日記挑選最生動的畫面。

感謝每一位參與服勤的伙伴，植物園有您真好!

旺旺、競辰、文俊、美香敬上

台北植物園第一組部落格

<http://tw.myblog.yahoo.com/alfa2009go/>

台北植物園假期解說值勤花絮照片紀錄

2012 年 11 月 18 日上午 9:00-11:30



南海老師以原住民服裝出場，趣味十足



早上部分服勤志工老師合影紀念



小玲、秀珍老師準備場地，趕快來補拍



美香組長快樂的童軍團康讓大家都精神百倍



丁老師帶隊總能提綱挈領，讓大家先有概念



文俊老師每次都會準備解說教材加深印象



破布子的果實我們常拿來調味，植株很少見過



冬天到了，白背芒又開始開花啦



一早福和、小玲老師忙著佈置場地



小玲老師細心的將昆蟲標本用酒精保存起來



游老師解說深入淺出，幽默又有趣



秀珍老師與遊客講解學習單上的題目



麗華、趙玫老師示範植物癭生長在不同的部位



植物癭會有不同的形狀，是不是很有趣



水同木的隱花果內正有許多小蜂跑出來



各位看看蚜蟲也是一種形成植物癭的昆蟲



煥光老師是手工藝的高手，成品讓人驚豔



你看植物瘦長成這樣是不是有點噁心



敘述刺桐的一首詩，請大家跟我用台語念



下雨了，各站只好轉移陣地到布政使司避雨



百聞不如一見，給大家看各種造瘿生物的图片



最認真的小朋友，將各種植物瘿一一畫下來

2012 年 11 月 18 日 中午用膳紀要



感謝美香組長辛勤的為大家準備中餐



中午聚餐是大家最和樂愉快的時光

2012 年 11 月 18 日下午 14:00-16:30



下午天降大雨，志工們仍堅守崗位



最感佩的是冒雨前來聽講的遊客，讓人感動



下午仍是丁老師帶隊，先將今日主題破題



下雨天一切克難，大家移師布政使司躲雨



猜猜看，這是哪一種植物的蟲癭？



颯大風，看板要飛了，趙政老師趕快搶救



長葉木薑子的球形蟲癭是不是很可愛



真神奇！小朋友個個看得目瞪口呆



許多植物癭的造癭生物都非常微小，不易觀察



植物園最佳的親子教育



金敏老師教導小朋友如何運用放大鏡觀察



月明老師：待我來看個仔細



雪花老師主講內容生動又有趣



讓我們來玩對對看的遊戲認識不同的植物癭



你們知道俗稱的美人腿是哪一種蔬菜？



即使下雨，丁老師仍照行程帶遊客逛園區



山芙蓉又稱九頭芙蓉，為農曆九月開花之意



馬鞭草科的垂茉莉位於天南星科展示區



山芙蓉花大又豔麗，極具觀賞價值



木芙蓉與山芙蓉非常類似，甚至有雜交現象



布政使司前紫葳科的風鈴木現正綻放



十二生肖區的老虎心已進入結果期



布政使司內美麗文珠蘭種植 10 年後才開花



子彈石櫟雄花花序特寫



蔓性野牡丹在花朵基部生有許多星狀毛



雙翅目的蛇類昆蟲在子彈石栗花上尋找花蜜



鼠尾草雄蕊具有蹺蹺板的構造 (移除部分花瓣)



當受到擠壓，鼠尾草雄蕊就會下垂灑下花粉



大安水蓼衣是台灣水蓼衣中花朵最豔麗的種類



馬利筋果實開裂釋放出許多帶冠毛的種子



一隻蜜蜂正進入大安水蓼衣花冠內吸取花蜜



海桐果實開裂種子帶有漂亮又具黏性假種皮